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Le sport professionnel est une activité rentable pour les vedettes du sport et pour les

organisateurs des événements sportifs financés par les médias et les sponsors.

(Wladimir Andreff)
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REPUBLIQUE TUNISIENNE Epreuve : ANGLAIS

MINISTERE DE L'EDUCATION

Ee Section : Sport
EXAMEN DU BACCALAUREAT
Durée:2 H Coefficient: 1.5
SESSION 2016 Session principale

~/

Le sujet comporte 04 pages.

THE TEXT

1. Mary Kom, a sportswoman who has made India proud with her glorious
achievements, is a boxer—the only Indian woman boxer who managed to qualify
for the 2012 Summer Olympics where she also won a Bronze Medal. A five-time
world amateur boxing champion, she is surprisingly serene and philosophical about
all her achievements.

2. She was born in Kangathei, Manipur, India. She was named Mangte Chungneijang
at birth which means “prosperous” in her local dialect. However, she chose the
name “Mary” as she entered the world of professional sports for ease of
pronunciation.

3. Her parents were poor farm laborers. She was the eldest of four siblings and had to
work hard from a young age to fend for her family. She not only went to school to
study, but also took care of her younger siblings and worked in the fields with her
parents to help them.

4. As a school girl, she used to play a variety of sports—hockey, football, and
athletics—but surprisingly not boxing! Few years later, when the Manipuri boxer,
Dingko Singh, won a gold medal at the Asian Games in 1998, the girl was inspired
to take up boxing.

5. Taking up a sport, still considered “masculine” by social standards, was no easy task
for the young tribal girl. But Mary was not someone to be discouraged, and traveled

to Imphal to train in athletics. Today her success is for all to see! Of course, there is

more to Mary Kom than just professional success; she also teaches boxing to

underprivileged youngsters for free.

Adapted from http.//www.thefamouspeople.com/profiles/mary-kom-5300.php
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READING COMPREHENSION QUESTIONS (5 marks)
1. Tick (') the right option. (1mark)

The text is about a sportswoman who succeeded in her sports career thanks to her

a. strong determination. '
b. hard studies. l
c. tribal support. |

2. The statement is false. Correct it with one detail from paragraph 4. (1mark)

Mary Kom showed interest in boxing from a young age.

..........................................................................................................................

3. Tick (¥) the right alternative. (1 mark)

Her success is for all to see (paragraph 5) means :

a. admired by everybody )
b. known by everybody [ )

c. followed by everybody )

4. What does the underlined word refer to ? (1 mark)

“where” (paragraph 1, line 3) refers to

....................................................................

S. If you become a successful sportsperson like Mary Kom, will you train poor
youngsters for free ? ............. Why/Why not ? (1 mark)

...............................................................................................................................

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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LANGUAGE (10 marks)

1. Complete the following paragraph with 7 words from the list. (0.5x7=3.5 marks)

provides - violence - task - finally - so that - for - friendly — exercise - team

Sport is a good thing. It inspires people to stop @.................... and come together in
harmony. Sport helps us release our competitive urges and get more ®................... It
is a great motivator ®.................... people to get into shape and is also a business that
W vinanenami a lot of jobs and generates millions for our country. The elements within
sport such as competition, exercise and workingas a ®.................... have been around
for a long time. Sport embodies the ideas of team competition and work on a very healthy
collaboration basis. Joining a group @.................... the group may complete a
B or achieve a goal is a very good thing for humans. It helps build
interpersonal bonds and often has elements of wish fulfillment within, not to mention
elements of camaraderie.

2. Circle the right option. (0.5x6=3 marks)

Narcissistic personalities can only see things one way - their way. In fact, they are very
good (at/about/for) finding extremely convincing reasons for their way; you are
(both/either/neither) with them or against them. If you are with them, you can
(share/divide/cut) their glory, if you are against them and tell them what they do not want
to hear, you (would/would have/will) get their anger. The queen in the children’s story,
“Snow White”, is an example of a narcissistic personality. The mirror had to tell her she
(is/'were/was) the fairest in the kingdom, but when it told her that Snow White was the
fairest, she punished Snow White by having her (take/took/taken) to the forest to die.

3. Put the bracketed words in the right form and/or tense (0.5x7=3.5 marks)

Growing up with a direct connection to the whole world gives today’s children a view

on the way the world works. We believe that kids are (architecture) .................... of
the future. They have an (intuition) .................... relationship with technology, and
have proven that they think in (extraordinary) .................... sophisticated ways about
how technology can enhance their (learn) .................... , play, and interactions with the
people and things around them. Last year, we (conduct) .................... a study which
gave kids a voice and space to be creative, (allow) ................... them to fill their natural

role as creators. Through those given exercises, kids showed that they can teach us not
only about their own needs and desires, but also about our own future preferences and how
technology might help us solve the (big) ............... and the most serious problems.



WRITING (5 marks)

A friend of yours studying in another sport school always attends training classes
but neglects the other subjects. Write her/him a ten-line email to explain to her/him that a

sound/healthy body without a sound mind is not enough to succeed in a sports career.

.......................................................................................................................................
.................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

Your friend Said(a)
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4| REPUBLIQUE TUNISIENNE
MINISTERE DE L’EDUCATION
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EXAMEN DU BACCALAUREAT | Durée - 2 H _!__Cnefﬁ T
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Une guerre civile éclate dans la ville du narrateur.

Je regardal par la fenétre de la grande piece de mon appartement. La rue était inhabituellement
agitée. Les gens discutaient par groupes en marchant d’un bout de la rue a ’autre. Il y avait aussi des figures
nouvelles. Des jeunes gens, des quadragénaires, des quinquagénaires barbus. Ils portaient des carabines.
Certains avaient des pistolets. Ils tiraient des coups de feu en I’air. Ils sortaient des petites cours, des petits
jardins, ils faisaient des gestes d’adieu a leur famille, a leurs parents. Ou s’étaient-ils tenus jusqu’a ce jour ?
Je ne les avais jamais vus. Ils avaient dii habiter de petites mansardes, ¢’étaient peut-étre des travailleurs de
nuit. Souvent, on les accompagnait. Les femmes, leurs méres, leurs épouses, tenaient des mouchoirs a la
main, retenaient leurs larmes. J’ouvris la fenétre [...]

Un des militants leva la téte vers moi, m’apercut.
-Viens aussi toi, qu’est-ce que tu fais la-haut ?
-Je vous regarde, criai-je, et je m’étonne.
-Fainéant', proféra® un autre 2 mon adresse.

Je fermai la fenétre, m’enfongai dans mon fauteuil. Peut-étre, me dis-je sans conviction, peut-étre
faudrait-il que j’y aille 4 mon tour. Je devrais faire comme tout le monde...Pour quoi faire, me dis-je,
puisqu’on ne peut pas changer le soleil de place, puisque nous ne pouvons pas reculer la mort. Je crois qu’ils
s’entre-tuaient justement parce qu’ils ne pouvaient pas repousser la mort. Alors ils se jetaient les uns sur les
autres, se repoussaient les uns et les autres. Ca bricolait rageusement. Ca bricolait parce qu’ils ne pouvaient
pas expliquer I'inexplicable. La guerre, la révolution, la paix, I’ennui, le plaisir, la maladie, la santé,
I’amour, les bonnes femmes, les enfants qui piaillent. Le mot amour qui m’était venu a I’esprit m’inspira
soudain une nostalgie sans nom. Je compris que cela aurait pu m’aider, remplacer I’explication. Etre fou
d’amour. En effet, c’était tellement invraisemblable, tout était tellement invraisemblable que cela pouvait
paraitre séduisant. Je révais d’un voyage sur un beau navire, la mer, le ciel. Ou le désert. Ou bien découvrir
les villes abandonnées. Il devait y avoir encore dans notre monde des endroits sans hommes. L’image de la
mer sans limite, d’un désert calme, souleva en mol1 comme une sorte de joie, comme une sorte d’espoir.
Aimer le désert, aimer le bleu de la mer, aimer la blancheur des navires, cela me semblait possible. Aimer
les gens, cela me semblait plus ardu.

Eugene lonesco, Le Solitaire - Edition Folio Novembre 1987

! Fainéant : paresseux

2 :
Proféra : cria a haute voix
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I- Compréhension : (10 points)
1- La rue se trouve dans un état particulier.

a- Quel est cet état ?

b- Qu’est- ce qui permet au narrateur de comprendre ce qui se passe dans cette rue ?
Justifiez votre réponse par un indice textuel précis. (3 points)
2- Sur quel ton les militants s’adressent-ils au narrateur ?
Relevez un indice textuel qui le montre. (2 points)
3- Pourquoi le narrateur refuse-t-il de participer a cette guerre ?
- Identifiez et expliquez un procédé d’écriture qui rend compte de ce refus. (3 points)

4- A la fin du texte, le narrateur nous livre sa propre conception de la vie. Par quoi se caractérise
cette vie a laquelle il aspire ? (2 points)

li- Essai : (10 points)

L auteur écrit : « Peut-€tre, me dis-je sans conviction, peut-étre faudrait-il que j’y aille 2 mon tour. Je
devrais faire comme tout le monde ».

Pensez-vous que I’on doive participer a une guerre sans étre convaincu de sa légitimité ?

Développez une argumentation structurée appuyée par des exemples précis empruntés a vos lectures et 2

I’actualité.
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REPUBLIQUE TUNISIENNE
MINISTERE DE L’'EDUCATION
2T T
EXAMEN DU BACCALAUREAT

Epreuve : INFORMATIQUE

Section: Sport

Durée: 1 H

Coefficient : 0.5

SESSION 2016

Le sujet comporte 3 pages numérotées de 1/3 a 3/3.

Les réponses doivent étre rédigées sur cette méme feuille qui doit étre remise a la fin de I’épreuve.

Exercice 1 : (5 points)

Soit Ia feuille de calcul suivante :

Tableaul
 =MAX(A1:C4)
6 11 4 =MOYENNE(A3:B4)
3 17 1 =SOMME(B2;A4)
9 11 13 =NB.SI(A1:C4;">5")

Question :

En utilisant les données du Tableaul, compléter la

colonne "Valeur"du Tableau2 par la valeur retournée

par chaque formule de la colonne D.

Exercice 2 : (7 points)

Le tableau ci-dessous présente les athlétes les plus médaillés jusqu’

D1

Tableau2

D2

D3

D4

23] I

&

Paavo Nurmi

aux Jeux Olympigues 2012 :

Finlande 9 3 0

Carl Lewis Etats-Unis 9 1 0
Ray Ewry Etats-Unis 8 0 1

i UsainBolt Jamaique 6 0 2
Ville Ritola Finlande 5 3 0
Allyson Felix Etats-Unis 4 2 1
Evelyn Ashford | Etats-Unis 4 1 0
Hannes Koleh Finlande 4 1 2
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Questions :

1) Donner la formule a saisir dans la cellule F8 pour calculer le "Total Médailles" du premier

athlete.

2) On veut calculer la"Prime"du premier athléte dans la cellule G8, sachant que :
Prime =Nombre de médailles d’or * Prime médaille d’or + Nombre de médailles d’argent
* Prime médaille d’argent + Nombre de médailles de bronze * Prime médaille de bronze.

Metire dans la case correspondante a chacune des propositions suivantes, la lettre V si la
formule est correcte, ou la lettre F dans le cas contraire, sachant que cette formule sera utilisée

pour calculer la "Prime"des autres athlétes.

= $C$8*B2+$D$8*B3+SE$8*B4
= $C$8*$B52+$D$8*$BE3+ES*$BS4

= C8*$B3$2+D8*$BS$3+E8*$B$4
=C8*B2+D8*B3+E8*B4

3) Donner la formule & saisir dans la cellule H8 pour déterminer la"Prime supplémentaire” du

premier athléte, sachant que :

* Prime supplémentaire = 12 MS si Total Médailles >=10 médailles.
e Prime supplémentaire = 0 MS$ si Total Médailles <10 médailies.

4) Donner la formule a saisir dans la cellule I8 pour calculer le "Total Primes" du premier athléte,
sachant que Total Primes = Prime + Prime supplémentaire.

Exercice 3 : (8 points)

Pour gérer le championnat de natation, un informaticien a établi la base de données "Natation”

formée de trois tables décrites comme suit :

Nageur (CodNag, Nom, Prenom, DateNaiss, Nationalite)

Epreuve(CodEp, Style, Distance, Record)
Course (CodNag, CodEp, Temps_realise)



Questions :

1) Dans la représentation textuelle précédente de la base de données "Natation", souligner la clé
primaire de chacune des trois tables.

2) En se basant sur les tables de la base de données "Natation", compléter la représentation
graphique suivante par :

a) les champs des différentes tables, en indiquant les clés primaires
b) les relations qui relient les tables "Nageur", "Epreuve" et "Course".

© COURSE

3) Apres une course, un nageur a battu le dernier record de 1’épreuve E234. Le nouveau record
de I’épreuve E234 est devenu 8 mn.

a) Quel type de requéte doit-on utiliser pour changer le Record ?

b) Compléter le tableau suivant pour répondre a cette requéte de changement de record.

Champ:
Table;

Mise d jour
Critéres:
Cu:
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Epreuve : MATHEMATIQUES

‘ Section : Sport '_

! | REPUBLIQUE TQNISIENNE
| MINISTERE DE L’EDUCATION

i | EXAMENDU BACCALAUREAT - Durée 2 h Coeff’ ment 1

Le sujet comporte 3 pages numérotées 1/3, 2/3 et 3/3.

La page 3/3 est a remettre avec la copie.

exercice 1 (7 points)
U, = 2016

On donne la suite (u.,)définie par ;
(th) 3 un+1=%(un-—2015)+2015 pourtoutnelN.

1) a) Calculer u, et u, .

b) justifier que (U, — W) - (U, —Uy) = (—l— - 1)%.

c) En déduire que la suite (u,)n’est pas arithmetique.

2) a) Justifier que pour tout nelIN, u_, -u, = (2— —1) (u, — 2015).

b) Montrer que pour tout neIN, u, > 2015.

c) En déduire que la suite (u,) est décroissante.

3) Soit (v,)la suite définie sur IN par v, =u, -2015.

a) Montrer que (v, ) est une suite géometrique de raison % et

de premier terme v, =1.

b) Determiner v,en fonction de n.

c) En déduire que pour tout neIN u, =e™" +2015.

d) Déterminer la limite de la suite (u,).

1

4) Déterminer le plus petit entier naturel nya partir duquel u,< 2015+ —— P
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Exercice 2 (6 points)

Une urne contient 5 boules indiscernables au toucher portant les numéros 1, 1, 2,

2 et 3.
Une epreuve consiste a tirer simultanément et au hasard 2 boules de 'urne.

1) Calculer la probabilité de chacun des événements suivants :
A « les 2 boules tirées portent ile méme numéro ». _
B : « parmiles 2 boules tirées, une seule porte le numéro 1 ».
C : « les 2 boules tirées portent le méme numéro ou une seule d’entre elles
porte le numero 1 ».
2) Soit X la variable aléatoire qui prend le nombre de boules portant un numéro impair.

a) Determiner la loi de probabilité de X.
b) En déduire la probabilité d’avoir au moins une boule portant un numéro impair.

c) Calculer 'espérance mathématique de X.
Exercice 3 (7 points)

Soit f la fonction définie sur IR par f(x) = €™ . On désigne par (C) sa courbe

représentative dans un repére orthogonal (0,1, j).
1) a) Déterminer lim f(x) et lim f(x).

X—>»—00 X—»+4-00

b) Determiner f'(x) pour tout réel x.

c) Dresser le tableau de variation de f.
d) Donner une équation de la tangente T a la courbe (C) au point d’abscisse 0.

2) On a traceé dans 'annexe ci-jointe la droite passant par les deux points
A(in2 , 1) et B(2In2, 2).

a) Justifier que les deux points A et B appartiennent a la courbe (C).

b) Montrer qu’'une équation de la droite (AB) eét = I_r112_x'

c) Construire dans 'annexe la courbe (C) et sa tangente T.
3) a) Utiliser le graphique obtenu pour justifier que pour tout x e [in2, 2in2]

1 =
_ x-eXn2 5

InZ

b) En déduire que la fonction F définie sur IR par F(x) = 2I1 - T e
n

croissante sur l'intervalle [In2 , 2In2] .

4) Montrer que l'aire, en u.a, de la partie du plan limitée par (C) , les droites

d'equations x=In2, x =2In2 et la droite (AB) est egale a -2??-|n2 -1.
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SECtion © ...oovvviiiiiiiannae . N° d’inscription : ..................... Série :

Nometprénom: ...........cooiiiiiiiiiiininnnnnn..

Date et lieu de naissance :

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

Epreuve : Mathématiques — Section : sport
Anpexe a rendre avec la copie

Signatures des

surverilants
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REPUBLIQUE TUNISIENNE Epreuve : Sciences physiques
MINISTERE DE L'EDUCATION
3 3 36 3 X Section : Sport
EXAMEN DU BACCALAUREAT Durée : 2h Coefficient - 1
SESSION 2016 Session principale

Le sujet comporte 4 pages numérotées de 1/4 a 4/4.

CHIMIE (8 points)
Exercice 1 (4,5 points)

1) a- Reproduire et compléter, sur la copie a remettre, le tableau suivant :

Composé A B | c
Formule brute CHiO; :
Formule ?
semi-développée CH;-OH . CH3_|(|: —0—CH;
0
Fonction chimique Acide carboxylique

b- Donner le nom de chacun des composés A et B.

2) Le composé C est obtenu suite a la réaction entre A et B.
a- Nommer cette réaction.
b- Citer deux caracteres de cette réaction.
c- Ecrire I’équation de cette réaction.

3) Le composé C réagit avec une solution aqueuse de soude NaOH pour donner A et un
composé D. '
a- Donner le nom de cette réaction.
b- Identifier, par sa formule semi-développée le composé D.

Exercice 2 (3,5 points)

On dispose de trois amines A;, A, et A;, de méme formule brute C;HsN, consignées dans le tableau
suivant : = S ; :
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Amine : Al Az_ ik ] A3
Nom i _ propan -1- amine

Formule | cH,—cH—CH,

semi-développée | CH;~NH-CH,~CHj I
NH,

1) Reproduire et compléter, sur la copie a remettre, le tableau ci-dessus.
2) L’action de I’acide nitreux HO — N = O sur I’amine A, donne une N-nitrosamine et de I’eau.

a- Préciser la classe de I’amine A,.
b- Ecrire, en utilisant les formules semi-développées, I’équation de la réaction qui se prodmt
entre I’amine A, et I’acide nitreux.
3) L’action de I’acide nitreux sur I’amine A, donne du diazote, de 1’eau et un alcool E.
a- Ecrire I’équation de la réaction qui se produit entre ’amine A, et 1’acide nitreux.
b- Préciser le nom et la classe de I’alcool E.
4) Le chlorure d’acyle de formule semi-développée CH3-—F —Cl réagit avec I’amine A; pour

donner un composé organique F et du chlorure d’hydrogéne HCI.

Ecrire la formule semi-développée du composé F.

PHYSIQUE (12 points)
Exercice 1 (7 points)
Une automobile, de masse M = 1200 kg, roule sur une route ABC constltuee de deux parcours

comme 1’indique la figure -1-.
- Le parcours AB est horizontal de longueur AB = d; = 500 m situé i une altltude h =25 m par
rapport au plan horizontal passant par le point C.
- Le parcours BC est inclin€ par rapport a I’horizontale, de longueur BC = d, = 825 m.
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I- Mouvement de ’automobile sur le parcours AB

Le long du trajet AB, les frottements sont supposés négligeables et I’automobile est soumise a
I’action d’une force constante F de valeur “f:‘" =480 N développée par son moteur.

Partant du point A, sans vitesse initiale, I’automobile atteint le point B avec une vitesse VB.
1) a- Enoncer le théoréme de 1’énergie cinétique.
b- En appliquant ce théoréme a ’automobile entre A et B, établir I’expression de la vitesse
“VB H au point B en fonction de NFII ,Metd,.

c- Vérifier que “VB“ =20 m.s™.

2) a- Etablir, en fonction de M, "é", h et Vg , Pexpression de I’énergie mécanique E, du systéme
{automobile, terre} au point B. On prendra le plan horizontal passant par C comme plan de
référence de I’énergie potentielle de pesanteur (E,, = 0).

c- Calculer E,. On donne "é" =10 m.s?.

II- Mouvement de ’automobile sur le parcours BC

A partir du point B, le moteur ne développe aucﬁn_e force. L automobile aborde alors le parcours BC
avec la vitesse VB précédente et atteint le point C avec une vitesse Vc de valeur ||VC " =30 m.s™.

1) Calculer I’énergie mécanique E, du systéme {automoblle terre} au point C.
~2) Comparer E, et E,. Conclure.

3) En réalité, les frottements au cours du mouvement de 1’automobile entre B et C ne sont plus
négligeables. Leur action est équivalente 4 une force f constante de valeur ||f]] , qui s’oppose
au mouvement. La nouvelle valeur de la vitesse de I’automobile, au point C, n’est que

G -1
[Vie] =25 ms™.
a- Calculer la variation AE de I’énergie mécanique du systéme {automobile, terre}
entre B et C.
b- Déduire la valeur uf‘ ﬂ de la force de frottement.

Exercice 2 (5 points) :

Le neptunium ‘;Np est radioactif. Il se désintégre en plutonium zggPu selon la réaction nucléaire

e A 239 0
modélisée par:  ,Np - o4 PU + 1€

1) a- En précisant les lois de conservation utilisées, déterminer la valeur du nombre de masse A
et celle du nombre de charge Z du neptunium.
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b- Expliquer I’origine de I’émission de I’électron _?c par le noyau de neptunium.

2) On dispose, a to = 0 s, d’un échantillon de masse my = 12 g de neptunium ANp Les masses
de neptunium restantes aux instants t, = 2,3 jours, t, = 4,6 jours et t3 = 6,9 _;ours sont
respectivement m;, m; et ms.

a- Définir la période radioactive (ou demi-vie) d’un radioélément.
b- Sachant que la période radioactive du neptunium est T = 2,3 jours, reproduire et
compléter, sur la copie a remettre, le tableau suivant :
Instant t; ty 51 t 13
Masse de neptunium ~12 e L e
restante a I’instant t; 7 & G A S

3) Un noyau d’uranium 23"‘U se désintégre en donnant le noyau de neptunium Np et une

particule X.
a- En identifiant la particule X, préciser le type de radioactivité (o, B~ ou B*) de
I’uranium 239.
b- Indiquer si cette réaction nucléaire est provoquée ou spontanée.
4) Sous I'impact d’un neutron lent ( on), un noyau isotope de I’ uramum 239 se scmde en deux

noyaux plus légers suivant la réaction nucléaire suivante :
235 1 146 g 1
e e = s7la t+ o Br + 30n
a- Choisir parmi les termes suivants : fusion, fission, provoquée, spontanée celui (ou ceux)
qui correspond(ent) a cette réaction.
b- Calculer, en MeV, I’énergie E libérée par un noyau d’uranium 235 au cours de cette
réaction.

Données : - Masse d’un noyau d’uranium 235 : m (23§U )=235,04392 u;
- Masse d’un noyau de lanthane 146 : m (14513 La)= 145,92571 u;
- Masse d’un noyau de brome 87 : m (g;Br) = 86,92069 u ;

- Masse d’un neutron : m (;n) =1,00866 u ;

- Unité de masse atomique : u=931,5 MeV.c™.
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REPUBLIQUE TUNISIENNE Epreuve : SCIENCES BIOLOGIQUES
MINISTERE DE L'EDUCATION :
3 X 3 XK Section : Sport
EXAMEN DU BACCALAUREAT Durée : 3h Coefficient : 3
SESSION 2016 Session principale w

Le sujet comporte quatre pages numérotées : 1/4 - 2/4 - 3/4 et 4/4

PREMIERE PARTIE (8 points)
I- QCM (4 points)

Pour chacun des items suivants (de 1 a 8), il peut y avoir une (ou deux) réponse(s) correcte(s).
Relevez sur votre copie le numéro de chaque item et indiquez dans chaque cas, Ia (ou les deux) lettre(s)
correspondant a la (ou aux deux) réponse(s) correcte(s).

N.B : Toute réponse fausse annule la note attribuée a I'item.

1) Chez un homme normal, un faible taux sanguin de testostérone entraine :
a. linhibition de la sécrétion de LH.

b. Tinhibition de la sécrétion d'ABP.

c. linhibition de la sécrétion de FSH.

d. lalevée de l'inhibition exercée sur le complexe hypothalamo-hypophysaire.

2) Au cours de Povogenése, la phase de maturation se bloque en :
a. prophasel
b. prophase II.
¢. métaphase L
d. métaphase Il

3) Pratiquer une activité physique pendant la grossesse permet :
a. de reduire les risques du diabéte.
b. d'améliorer la circulation sanguine.
c. d'augmenter les problémes veineux.
d. d'augmenter les risques d’hypertension.

4) Le mariage consanguin est déconseillé dans le cas ol :
a. les deux cousins sont hétérozygotes.
b. les deux cousins sont de méme groupe sanguin.
c. lalléle responsable de 'anomalie est porté par X.
d. l'alléle responsable de 'anomalie est récessif et porté par un autosome.

5) Le caryotype normal d’'un ovocyte 11 comporte :
a. 22 autosomes + X.
b. 22 autosomes + XX.
¢. 22 paires d’autosomes + X.
d. 22 paires d'autosomes + XX.

6) Au cours de I'apprentissage des activités sportives dés le jeune age, le conditionnement agit en :
a. réduisant la plasticité cérébrale.
b. diminuant la myélinisation des fibres.
c. développant les réseaux neuroniques.
d. enrichissant en substance grise les zones associatives du cortex cérébral.

7) Le réflexe conditionnel de salivation créé a la suite de la perception d’une source lumineuse, fait
intervenir comme centre nerveux :

a. le cervelet.

b. le cortex visuel,

c. le bulbe rachidien.

d. la moelle épiniére.
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8) Au cours de la période réfractaire, les canaux voltage-dépendants aux ions Na* :
demeurent fermés pendant quelques millisecondes.

s'ouvrent a la suite d'une stimulation efficace appliquée au niveau de la fibre.
assurent le changement de la perméabilité de la membrane de la fibre aux ions K*.
assurent le changement de la perméabilité de la membrane de Ia fibre aux ions Na*.

paoowe

II- Activité musculaire (4 points) \
Le document 1 représente, de maniére schématique, I'ultra-structure. de la zone de contact de deux
éléments A et B intervenant dans I'activité musculaire.

élément A 4

élémentBy ——<——=———"—>
.

Document 1

1) a- Légendez le document 1 en reproduisant les numéros des fiéches (de 1 a 4) sur votre copie.
b- Identifiez les éléments A et B du document 1.

2) Le calcium joue un réle fondamental dans I'activité musculaire.
Reproduisez, sur votre copie, le tableau ci-dessous que vous compléterez par ce qui convient.

Elément A Eléement B

Condition d’intervention des ions calcium
Role des ions calcium

3) Expliquez le mécanisme de la conversion de I'énergie chimique en énergie mécanique de contraction.

DEUXIEME PARTIE (12 points)

I- Réflexe myotatique (6 points)

On se propose de déterminer les circuits nerveux impliqués dans le mécanisme de linnervation
réciproque de deux muscles antagonistes assurant la coordination de leur fonctionnement. Pour cela, ona
réalisé deux expeériences en utilisant le dispositif expérimental représenté dans le document 2.

fibre sensitive Ia; _
motoneurone a1 motoneurone a2

muscle M+
S

muscle M2

Etirement <

fibre sensitive laz

fuseaux neuromusculaires
01, Oz, O3, O, et Os : oscilloscopes St : stimulations

Document 2
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1) Expérience 1:
On étire le muscle M; et on enregistre les réponses au niveau des oscilloscopes Oy, O; et Q.
Les résultats obtenus sont représentés dans le document 3.

Oscilloscopes O4 0: O4
ddpj{mV} ddpﬁr{m\/}
Enregistrements 50— :f{\ 50— ---=-====-
70 S
emps (ms) ——>temps (ms) e tomps (5)
Document 3

Exploitez les enregistrements du document 3 et vos connaissances en vue de

a- deduire le role du fuseau neuromusculaire.
b- dégager la conséquence de I'étirement de M sur I'activité de chacun des muscles M, et M,.

2) Expérience 2 :

On porte, des stimulations St efficaces et rapprochées au niveau de la fibre sensitive Ia, issue du
fuseau neuromusculaire du muscle M: et on enregistre les réponses au niveau des oscilloscopes O, et Os.
On mesure également les temps de latence séparant le moment de I'application des stimulations et
I'apparition des réponses en O et en Os.

Les résultats obtenus sont représentés dans le document 4.

Oscilloscopes 0. 0;

ddp (mV) ddp (mV)

Enregistrements ot o\
'70-(—-—-—»-\ = The—
L1=1,2 L2=0,7

> temps (ms) »temps (ms)

L1 et L : temps de latence
Document 4

A partir de I'analyse des enregistrements du document 4 et en faisant appe! a vos connaissances :

a- precisez la nature des synapses mises en jeu au niveau des motoneurones a; et as.

b- expliquez la différence des temps de latence mesurés, sachant que le délai synaptique est de 0,5 ms.
c- représentez I'enregistrement qu’on peut obtenir au niveau des oscilioscopes Os et Os

d- déduisez la conséquence des stimulations St sur I'activité de chacun des muscles M et Ms.

3) Reproduisez, sur votre copie, les circuits nerveux du document 2 que vous com pléterez par ce qui
convient a partir des informations tirées des expériences 1 et 2 et de vos connaissances.
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11I- Fonction reproductrice chez la femme (6 points)

On se propose d'étudier le mécanisme de la régulation des fonctions ovariennes au cours d'un cycle
sexuel normal. Pour cela, des dosages d’hormones et des observations de structures ovariennes ont été
réalisés chez une femme A a cycle sexuel sous pilule et chez une autre femme B a cycle sexuel normal
de 28 jours.

1) Le document 5 représente I'évolution paralléle de structures ovariennes et des taux plasmatiques
d'cestradiol et de progestérone au cours d'un cycle sexuel de 28 jours chez la femme A (document 5a) et
chez la femme B (document 5b).

Progestérone — — - ——(Estradiol | Progestérone — — - —— (Estradiol
4kngm:_-q (pg_ka-q “(ng mL) AT (pg.EnL")
121 follicules tertiaires L 300
8 - + 200
41 +100
O e e e e P et ==l + e
0 7 14 21 28 Jours| 0 7 14 21 28 Jours
Document 5a Document 5b
Document 5

A partir des données du document 5 et en faisant appel a vos connaissances, établissez la relation
entre les structures ovariennes et I'évolution des taux plasmatiques d'cestradiol et de progestérone chez
chacune des deux femmes A et B.

2) Le document 6 représente I'évolution des taux plasmatiques des hormones hypophysaires, chez la
femme A (document 6a) et chez la femme B (document 6b).

(== - LH 4===LH
——— FSH —— FSH
(mULmL™") (mULmL")

0 7 14 21 28 Jours| 0 7 14 21 28 Jours

Document 6a Document 6b

Document 6

A partir de I'exploitation des données des documents 5 et 6 et en faisant appel a vos connaissances :
a- expliquez le déterminisme hormonal de I'ovulation chez la femme B.
b- précisez les effets de la pilule combinée sur le fonctionnement de I'hypophyse et des ovaires de la
femme A.
c- degagez les effets des hormones ovariennes sur le fonctionnement de 'hypophyse pendant les
phases pré et post-ovulatoires chez la femme B.

3) En intégrant les informations tirées précédemment et en faisant appel a vos connaissances, expliquez,
a l'aide d’'un schéma fonctionnel, le mécanisme de la régulation des fonctions ovariennes au cours d’un
cycle sexuel normal.
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Antanas Sutkus , "Marathon in University Street”. Vilnius, 1959. White Space Gallery - London

2/2



AT

A
e

O

( ekl | ) Gt ot ] - 5151

(ol Jf 1os Lo ) i) Fateld : don 2]

wigai g deluw: Lax]l

K g Ay sand)
G ) 35
e e e 3 ¢
i gl Sl ks §

201653

(5/5 ) 5/1 (50 Ad o Gladiaan (pusih § g 340] (icials )
(Jj‘ﬂ.flie}']iléhg‘l,wp) --ﬂ_l ‘il_,-ﬂ_):” g}ijhu;’ﬂj t‘é‘!w

PP 2

Al P T

\}"_-T)} bt i_ — Y s 1 r
"R TE=

0 ==

i
S O

3 o SO s SO s s OO 35 p— 36 37

f§= Trereoir==r ErS=Ez== O

- 2 —— g s
I ® o jul® i —— ——

39, 40 } | | 41 42 8

571




(A8 50 oda e cililay) al)

(01) A& Sl fall gu oo O3bl 5 LI el 03> 1

(01).05ub! 3% plie el 30> .2

(61) 5 alie uis § BLe Yite S50 .3

S e——— £ | U P

(02) Less @8 A alsfall on e 3 L § Aeatwdl Sleli) clawi sl> 4

Oa9uid! glay! gl

....... ) D _).Hﬁ 3i E)l.} 1

O s desa |2

....... U Juis (Flas 3

RAs diyi s dB5 sy ] Auwad JI O30l SN eudsy .5
(01) .ohe 8ae olay gl ¢ 3ol el 23> (i

..................................... \:.IB-‘ dac .JL!..; éiji ;_,:r.“ ‘Q.u)l

(01) \adsas 4k caws ¢l52Y) sda o5 (o

...........




(01)- 221 5 3200 Aied Binag N ¢ 5eld Aied 300 ,S31 (Bind ilin AN Lia elyai (0 e 52 ISI 6

CEN £ 52ld Aind S0

(15 Leleall 3111 Lulide ()

""" b 6 ll Al Sna

oA L;aj..ﬁ..w dia ¢ 32 (940 Cyad L_:‘L—' Loud a’l\lq__i.“ UJ..‘.\L‘_’-" G::‘w Lt._g-lla ué.ﬂ.“;t:ﬂ a;.a_ﬁ.w}n 2@)3 &das 7

Auplin boglase slayyl alids

(1) Lsolia 815 Lo casu puslia ) daudy 4 coanlill (FLY JIU gy 093N 1is sl @

. SjEeek Elinis
- == : : = L

O 4 o B —
o e 5. B e ¥ gr A=
—\3 P > %&i,.__.u_ P o eee

1

cldg I il ikl oo 32! i el 33> lial usl (@ §lay Gelde (ot adisll ol azy 8

(01) Aslill Bl 3 (X) ke pusge
Qg sa TN [ B

(02) Lssbia 81,5 Loy daasly JUEI Jgazd! JaU .9

ahighl Olgie
AN oy s

5/3



(Gl dlamd cobudlll g ldall tlae HS05 Sladigll e waally Gyally Gudstl Gaasesll SIAN 155,10
(02).JEN Jgazlly Luazue 8 sSall A e Jlie IS ile oi> .5 (S 79 Az b

dizele ool adighl Olgic

RRRO Slwalld LSJI.L!.H

giu)_da:d

...................................................... C_g:,.“ aa'—g-l L_'

.................................................. S (S

cllgall e B IS allacl e Wlia LS5 A5 all ABLAN Qllsal) e wpuall & SRy e oR) 1
' (02) ain

935 ded it JULI olgis it ol

....................................................... a3 glaalall

.............. _)j-:l-”

sl Wblune IS cuniy masl 30> (Aiigue ililue J5Y1 hussll 3% (o5 (ad e S Leliall <5912
(01.5) b o o L)

ga._._.u_,ll)j'*ﬂ (R95 Had (e SJE obiall

i, [ =S
S — y e
\‘J_ ‘dj' ‘J \. v \ Y, = \_ : 'J J———_._
o Es2 £y
Bl . o : PN

......................... Bl

.......................... TRT

5/4



(01.5) 14y b Losd oMlel Guall 0051 alia 315y s uds (e (huswga oo sbins Lia3.13

p:lJ.-J\ lia slayf 0as (i

A a |
(s — e O = H
< =

Lot 1ia el ,S51 (o

(051) alia 01,5 Loy JII Jpael! e

Adsall anlia plu gl P INEA PO
« S e
—.. I|gqll (__

5/5

14



REPUBLIQUE TUNISIENNE Epreuve : ALLEMAND

MINISTERE DE L’EDUCATION Sections : Toutes sections (Sauf Sport)
%% B ¥ ¥

EXAMEN DU BACCALAUREAT Durée: 1 h 30

SESSION 2016

Le sujet comporte 5 pages

Silvester in Deutschland

Das Fest beginnt erst am Abend. Morgens ist dieser Tag ein normaler Arbeitstag.
Die Geschiifte haben geidffnet und viele Menschen miissen noch arbeiten. Aber
abends gibt es Partys. Viele feiern mit Freunden und Verwandten zu Hause. Doch es

gibt auch grofle Partys in Restaurants, Diskos, Hotels usw.

Hier muss man oft Wochen vorher Pliitze reservieren, denn sehr viele Menschen
mochten dort feiern. Meistens muss man fiir diese Partys Geld bezahlen, man nennt
das Eintritt. Die Getrinke und das Essen muss man hier auch bezahlen. Genau um
0.00 Uhr laufen alle auf die Strafle, trinken Sekt und schieBen Raketen in den
Himmel. Die Menschen begriifien damit das neue Jahr. Viele machen Pliine fiir das
neue Jahr. Sie wollen mit dem Rauchen aufhioren oder endlich heiraten oder eine

neue Wohnung suchen oder ... oder ...

Man geht sehr spit ins Bett. Zum Gliick ist der niichste Tag auch ein Feiertag,

Neujahr, und die meisten Leute haben frei.

Schritte 2 Lesetext 2005 (Susanne Kalender)
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Epreuve : Allemand (toutes sections- Sauf Sport -)

I. Fragen zum Leseverstehen (6 Punkte)

1. Richtig oder falsch ? Kreuzen Sie an ! (2 P)

a. Silvester feiern die Deutschen nur zu Hause.

b. An Silvester gibt es in Restaurants, Discos, Hotels...viele

Partys.

¢. In Deutschland haben viele Menschen Wiinsche fiir das neue

Jahr.

d. An Silvester gehen die Leute friih ins Bett.

2. Was passt ? Kreuzen Siean ! (1 P)
e. Um Silvester in Restaurants, Discos und Hotels feiern zu kénnen,
[0 muss man nur Essen und Trinken bezahlen.

M

(1 muss man den Eintritt und das Essen und Trinken bezahlen.

[ muss man einen Platz reservieren, den Eintritt und noch das Essen und
Trinken bezahlen.

f. Am nédchsten Tag haben die Leute frei,
[ denn viele Menschen haben Silvester gefeiert.
[J denn das ist ein Feiertag.
[ denn sie sind sehr spét ins Bett gegangen.

3. Antworten Sie in Satzform ! (3 P)

g. Was machen die Deutschen um Mitternacht ? Geben Sie 2 Beispiele. (1.5 P)

.................................................................................................

.................................................................................................

...................................................................................................

...................................................................................................
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Il. Wortschatz (4 Punkte)

1. Was passt zusammen ? Ordnen Sie zu ! (2 P)

a. Den Schultyp 1. aufhéren.
b. Das Jahr 2. machen.
c. Elektrotechnik 3. gehen.
d. Einen Notendurchschnitt 4. wiederholen.
e. Das Abitur 5. beenden.
f. Mit der Schule 6 . wechseln.
g. Die Grundschule 7. verlangen.
h. Aufs Gymnasium 8. studieren.
a b ¢ d e | f g b

2. Ergiinzen Sie mit dem passenden Wort aus der Liste ! (2 P)

bieten-Firma-im Team-Urlaubsgeld-Gehalt-dynamische-Zukunft-Arbeitsplatz-

Stellenangebot

Miiller & Co. sucht einen Buchhalter fiir die Rechnungsabteilung.

b 1ol U R —— der Elektroindustrie. Wir ...................... Thnen ein
PRS- suvesmsspssnsnss W s , Essens- und Sportméglichkeiten, und
versprechen Thnen auch einen sicheren ...................... 111 | ;

Sie sind ungefahr 30 Jahre alt, sind eine ...................... Person, sprechen gut
Englisch und Franzosisch und arbeiten gern ...... ................ "

Rufen Sie uns an oder schreiben Sie eine Bewerbung.
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III. Grammatik (5 Punkte)

1. Was past ? Kreuzen Sie an. (2. P)

a- Fahrt die U-Bahn o im o0 zum Flughafen ?

b- Im September fahren wir 0 bei der o in die Schweiz.
c- Ich gehe noch schnell o zur o nach Post.

d- Warst du schon 0 beim 0 zum Arzt ?

2. Was passt? Erginzen Sie passend ! (1.25 P)

weil — wenn — dass — obwohl — denn -

Englisch sprechen ist schwierig !

Julia sagt, ..................... Englisch sprechen schwiefig ist. .....vcoumiivians sie
Jeden Tag Vokabeln lernt, hat sie Probleme in Englisch. Vielleicht ist das so,
..................... sie so wenig im Unterricht spricht.

..................... der Lehrer sie etwas fragt, sagt sie nichts, ..................... sie
will keine Fehler machen.

3. Setzen Sie die passende Endung ein ! (1.75 P)

-er—e—es—en—e—es—e-_J

Herr Meier ist ein beliebt....... Lehrer. Er hat ein klein....... Gesicht,
lichelnd....... Augen, eine normal....... Nase und lang....... Haare. Oft trdgt er
einen schwarz....... Anzug und ein weil}....... Hemd. Ich finde ihn sehr
sympatisch.
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IV. Schriftlicher Ausdruck (5 Punkte)

Sie haben in den letzten Ferien eine Klassenreise gemacht.

Schreiben Sie Threm deutschen E-Mail Freund / Threr deutschen E-Mail Freundin eine
E-Mail iiber diese Reise. Schreiben Sie zu den folgenden Punkten:

Welche Stadt haben Sie besucht ?

- Wann sind Sie abgefahren ?
- Wann sind Sie angekommen ?
- Wie lange sind Sie dort geblieben ?

- Was haben Sie dort gemacht? (Nennen Sie zwei Aktivititen)

Schreiben Sie 8-10 Zeilen !

Menzel Chaker, den 01.06.2016

..............................................................................................................................

Liebe Griifie

Dein(e ) Mailfreund (in) aus Tunesien
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REPUBLIQUE TUNISIENNE Epreuve : ITALIEN
MINISTERE DE L'EDUCATION ;
EE T T3 Sections : Toutes sections ( Sauf sport )

EXAMEN DU BACCALAUREAT

Durée: 1 h 30

SESSION 2016

£/

Le sujet comporte 4pages

Testo :

Una cenetta intima

Simona vuole organizzare una cenetta intima per il suo fidanzato Ranieri.
Per questo prepara le candele, la musica, il vestito, e decide di cucinare
qualcosa di speciale ma non troppo complicato ; perché¢ Simona non vuole
passare tutto il giorno a sbucciare, tagliare e friggere. Per fortuna ha un libro

di ricette ideale per queste occasioni : « La cucina dell’amore ».

Si comincia con gli antipasti a base di bruschetta e prosciutto con melone da
servire con dell’ottimo vino. E per primo? Maccheroni o lasagne? Forse i

maccheroni perché sono piu semplici, se si prepara la salsa in tempo.
Per secondo, Simona € indecisa fra una frittura di calamari e un arrosto al

forno. Per contorno, ha pensato di preparare un’insalata mista e per il dessert
un gelato alla fragola o una macedonia di frutta fresca. Naturalmente il tutto

sara seguito da un buon caffé,

Ranieri € un goloso e vedendo una cena del genere, non resistera di sicuro.

Adatto « Le parole italiane » unita 9 « mangiare e bere » pagina 58

174



Epreuve : Ttalien (toutes sections- Sauf sport-)

I—Comprensidne : (6 pt)

1-Leggere attentamente il testo e rispondere con Vero o Falso :

(2pt)

a-Simona desidera organizzare una cenetta in un’atmosfera
romantica.

b-A Simona piace passare molto tempo in cucina.

c-Per la sua cenetta, Simona consulta un libro d‘amore.

d- Per il primo, Simona decide di preparare delle lasagne.

Vero

Falso

2-Indicare con un segno (x) la proposta giusta secondo il testo : (1pt)

a- La cucina dell’amore ¢ :

- un romanzo d‘amore.
- un libro di ricette.
- una rivista di cucina.

b- Alla fine della cenetta, Simona propone :

- un buon té alla menta.

- un ottimo vino.
- un buon caffe.

3-Rispondere alle domande : (3pt)

LlEriee B

a- Per la sua cenetta, Simona ha fatto delle proposte. Completare la tabella secondo il

testo ? (1,5pt)

Antipasti Primi

Secondi

...........................................................

.......................

......

..........................................................

.......................

ooooo

b- Abbinare ogni numero della colonna A alla lettera corrispondente della colonna B

secondo I’esempio dato : (1,5pt)

Voir suite au verso =




(1) (25...) Bl ) (52 (6. ) (- o)

A B

1-spaghetti a-pesce

2-spinacci b-posata

3-mela c-carne

4-forchetta d-frutta J'
5-succo d‘arancia e-pasta }
6-triglia f-verdura J
7-bistecca g-bevanda

I1- Lessico e grammatica : (9pt)

1- Cercare nel testo il sinonimo o il contrario delle parole seguenti : (2pt)

A normale .. KLt Al et b (riga 3)
bicomplicatis ... il o s (riga 8)
€. HPO 1. .. Sommi b ce T L e (riga 13)
docertos. o e e e (riga 13)

2- Circondare la parola intrusa : (1,5pt)
a) Spaghetti — frutta — ravioli — lasagne.
b) Ristorante — Pizzeria — Stadio — Trattoria.
¢) Piatto — Coltello — Bicchiere — Libro.
3- Completare il paragrafo con le parole seguenti : (1,5)
cucina / regione / famose / posizione / varieta / facile
NOm el h raggruppare in un sito tutte le ricette della
............... italiana, Infatti _oltre ad essere una tra le cucine
Pillosten e s L del mondo, comprende una grande................. di piatti e
ricette diverse.
13 PATUCOIATC, .. vivustmnsesinsovy geografica dell’ltalia fa si che in Italia si

possono trovare specialita diverse da una.................. all’altra.
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4- Mettere i verbi tra parentesi all’'imperativo : (2pt)

La mamma dice a Chiara:“ comincia ad apparecchiare la tavola, la cena &

pronta! {coprire).....sioniie. la tavola con la tovaglia bianca! (mettere)

(accendere)................ le candele!
5- Completare la tabella : (1pt)

Infinito Gerundio

friggere R L e SRR
............................... vedendo

GHEINARERIS Ly o) * o, RERCI o 800 o SO L L s

SEREHGE S A L R e A e e o

6- Circondare la sillaba accentata delle parole sottolineate : (1pt)
Per contorno, ha pensato di preparare un’insalata mista; e per il dessert, un

gelato alla fragola o una macedonia di frutta fresca.
ITlI/ PRODUZIONE SCRITTA

Fare sport significa divertirsi e avere un’ottima salute. Prova ad esprimere
brevemente la tua opinione con aiuto delle seguenti espressioni ! (Spt)

Praticare una disciplina sportiva / giocare a calcio / nuotare /
Passatempo / divertirsi / mantenersi in forma /essere attivo / proteggersi dalle
malattie /frequentare una palestra/

---------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
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REPUBLIQUE TUNISIENNE Epreuve : ESPAGNOL

MINISTERE DE L’'EDUCATION
¥ % % % ¥ Sections : Toutes sections ( Sauf Sport )

RN

EXAMEN DU BACCALAUREAT
Durée: 1 h 30
&
SESSION 2016
Le sujet comporte 4 pages
LAS FALLAS DE VALENCIA
Del 15 al 19 de marzo de cada afio, Valencia celebra su fiesta famosa en todo el mundo: “Las
Fallas”. Es una fiesta que consiste en llenar el ambiente con muchos colores, fuego y ruido,
para anunciar el comienzo de la primavera.
En esta fiesta se trata de exponer unas esculturas de cartéon que representan varias figuras de
diferentes temas y personajes de la actualidad espafiola. Estas esculturas, o fallas, son tan
grandes que pueden tener hasta 20 metros de altura.
La fiesta dura cinco dias y es muy ruidosa por las explosiones de los fuegos artificiales y por
la musica tan alta que se pone sin parar.
Durante el dia, la gente descubre y admira las fallas comiendo y bebiendo por la calle. Por la
noche, hay conciertos gratis de artistas muy famosos, y a medianoche comienza el espectaculo
de los fuegos artificiales. Después, la gente va a bailar y a divertirse en los bares y en las
discotecas.
El dia siguiente, a las ocho de la mafiana, se vuelve al mismo ambiente con mucho ruido de
explosiones para despertar y avisar a la gente que la fiesta continia.
La noche del 19 de marzo se queman * las Fallas menos una que se guarda en un museo.
Muchos turistas piensan que los valencianos son muy especiales porque durante todo el afio
preparan las fallas y finalmente las queman.
Texto adaptado

*Quemar: meter fuego

COMPRENSION (6 puntos)

1)- Contestar con "Verdadero'" o "Falso" : (2 puntos)

Verdadero Falso

a. Segin el texto, las fiestas de “Las Fallas” se celebran en verano.

b. Segun el texto, los fuegos artificiales se organizan por la noche.

c. Segun el texto, durante las fiestas la gente s6lo come y bebe en casa.

d. Segin el texto, al final de las fiestas, se queman todas “Las Fallas”.
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Epreuve : Espagnol ( Toutes sections - Sauf Sport -)

2)- Completar las frases siguientes con la forma mas adecuada : (1 punto)

a)- Segun el texto, las esculturas de carton (fallas) son :

v' pequeiias
v' medianas
v' grandes

b)- Segiin el texto, la fiesta de las Fallas se caracteriza por :

v la tranquilidad
v el ruido
v latristeza

3)-;Como se divierte la gente por la noche durante estas fiestas ? (1.5 punto)

4)- Relaciona con una flecha cada fiesta con la ciudad donde se organiza : (1.5 punio)

San Fermin Zaragoza

La feria de abril )/alencia

El Pilar / Sevilla
/

Las Fallas — Pamplona

LENG UA: (9 puntos)

I- ORTOGRAFIA : (1 punto)

Colocar los cuatro acentos que faltan :
Sevilla es la capital de Andalucia, esta en el sur de Espaiia, a unos 540 kilometros de Madrid.

Tiene un rio famoso que se llama el Guadalquivir.
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II- VOCABULARIO: 2 puntos)

1)- Buscar el sinénimo de las palabras subrayadas : (0,5 punto)

a- El avance tecnol6gico es algo maravilloso (................. ) que nos facilita mucho la vida.
b- La agricultura es un sector fundamental (...........cccoeeece. ) en la economia espafiola.

2)- Buscar el antonimo de las palabras subrayadas:(0,5 punto)

a- La parte moderna (........oodiliilic voss ) de la ciudad es muy atractiva.
c~ Al pRneIDIo (. .---:-cvsessiinassss ) de la fiesta habra una sorpresa.

3)- Completar este texto con cuatro palabras de la lista siguiente : (1 punto)

| pais/ mundo / oliva/ obras / verduras / elementos |

La comida espafiola forma parte de la dieta mediterranea que es una de las mas

sanas dele . saviien Se suele comer muchas frutas y.............. , pescado,
carne y productos lacteos. Todo se cocina practicamente con aceite
de.l Lo , ya que Espafia es el primer............... productor del mundo.

I1I- GRAMATICA : (6 puntos)

1)- Elegir la preposicion correcta : (2 puntos)

a. Cada fin de semana vamos (com— en — de).......ccevviirnvinnnnnnns compras al
supermercado.

b. Tengo plena confianza (a — en —sobre) ................. mi esposa.
Zaragoza esta(a—con —de) ............... unos 300 kilometros de Barcelona.

d. Tevoy aesperar (sin/ hacia / hasta) ................... las cinco de la tarde

2)- Completar con los verbos "SER" o "ESTAR" : (2 puntos)

a. La Sagrada Familia ......... una catedral muy famosa,........... en Barcelona.
2 5 1o O IR un dia festivo, la escuela................ cerrada.

Gy ABOTR < oiovvisvnives la una del mediodia y Pedro ............ todavia durmiendo.
d. SusEna..ceeass muy inteligente poresto............. estudiando ingenieria.

3/4



3)- Poner los verbos que estan entre paréntesis en el tiempo adecuado : (2 puntos)

a-  Lasemana pasada Manolo y Rosa (VISITAR).........c.cccoviviiininnnnn a sus
abuelos en Galicia

b- Este afio, TGnez (RECIBIR)............cccvvenenen. el premio Nobel de la paz.

c- Antes, no (HABER).........cc..ceeven correo electronico, la gente se enviaba

cartas escritas a mano.

d-  El afio que viene mis padres (VOLVER)............... a viviren el pueblo.

PRODUCCION ESCRITA (5 puntos)

Algunos practican el deporte para estar bien de salud y tener un equilibrio mental
y social, otros lo hacen para ser famosos y ganar mucho dinero.

Y td, ;qué opinas?.(+12 lineas)

Baremo: Comprensién: 6; Lengua: 9 (Ortho: 1; Voc: 1+1; Gram: 2+2+2); Prod. escrita: 5.
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REPUBLIQUE TUNISIENNE Epreuve : TURQUE
MINISTERE@DJ}E 0'7 gDUCATION Sections : Toutes sections (Sauf sport)
EXAMEN DU BACCALAUREAT Durée: 1 h 30

SESSION 2016

Le sujet comporte 4 pages

ANLAMA

Merhaba Mary,

Ben senin arkadasin Burcu. Ben 19 yagindayim ve iiniversite égrencisiyim.
Tarih boliimiinde okuyorum. Benim iiniversitede ¢ok arkadasim var.

Ben ve ailem Izmir 'de yasiyoruz. Benim ailemde bes kisi var. Annem 48

vasmnda. O, bir hemsire ve hastanede ¢alistyor. Babam 52 yasinda. O da hastanede

¢ahisiyor. O, doktor. Benim bir kiz kardesim ve bir erkek kardesim var. Kiz kardesim
15 yasinda, erkek kardesim 17 y

asinda. Onlar lisede ogrenciler. Ben ailemi ¢ok
seviyorum. '

KAYNAK: Yabancilar igin Tiirkce Kitabi

Yazar: Hakan BAYEZIT/ Servet KEMIKLI
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Epreuve : Turque (toutes sections — Sauf Sport -)

SORULAR

(1.,2.,3. ve 4. Sorular: paragraf a gore cevaplayiniz.)

S-1) Ciimleler dogru ise bosluga (.............. ) DOGRU; yanhs ise YANLIS yaziniz.
(3*0,5=1,5p)

A) Burcu 20 ya.smda. ( )

B) Burcu’nun annesi hemsire. ( )

C) Burcu’nun tiniversitede ¢ok arkadasi var.( )

S-2) Dogru cevabin kargisindaki boslugu (X) isareti ile isaretleyiniz. (3*0,5=1,5p)

A) Burcu nerede okuyor?

-Burcu tarih bdliimiinde okuyor. ( )
-Burcu fizik béliimiinde okuyor. ( )
-Burcu matematik béliimiinde okuyor.  ( )

B) Burcu ve ailesi nerede yasiyor?

-Burcu ve ailesi Ankara’da yastyor. ( )
-Burcu ve ailesi Istanbul’da yasiyor. ( )
-Burcu ve ailesi izmir’de yasiyor. ( )

C) Burcu’nun ka¢ kardesi var?

-Burcunun kardesi yok. ( )
-Burcu’nun iki kardesi var. ( )
-Burcu’nun bes kardesi var. ( )
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“ S-3) Burcu’nun babasi ne is yapiyor? Yazimz. (1,5p)

..............................................................................................................

................................................................................................................

GRAMER VE KELIME

S-1) Asagidaki bosluklara (-de, -a, -iniz, -imiz) eklerinden uygun olam yaziniz. (0,5%4=2p)

A) O, nereye gidiyor? Okul..... gidiyor.
B) Ogrenciev..... ders ¢ahisiyor.

C) Sizin imtihanlar..... nasil? Bizim imtihanlar..... iyi.

S-2) Asagidaki saatleri yazimiz. (0,75%2=1,5p)
Ay Saatkac? (OB ssincunosasmossniumssm e

B) Saatkac? (10.15)  wecavccamnavanunannsanna

S-3) Asagidaki sorulan cevaplaymiz. (0,5%2=1p)
A) Sen kahve istiyor musun? 5, -, O o e S AN
B) Sinemada iyi film var mi? BBV, oo cvmncninvmin shisin sscnh mm sl cb s b Wl ais s e
S-4) Asagidaki kelimelerden diizgiin ciimleler olusturunuz. (1,5*2=3p)

A) Tunus’ta- soguk- bugiin-hava

...................................................................................................

..................................................................................................

3/4



S-5) Asagidaki kelimeleri zitlar ile eglestiriniz. (0,3*5=1,5p)

Hafif Kirli
Uzak _ Agir
Temiz Hizh
Yash Yakin
Yavas Geng
KOMPOZiSYON
SORU: Bir ahigveris merkezinde gecen MUSTERI-SATICI diyalogu yaziniz. Diyalog

8(sekiz) satiri gecmeyecektir. (5p)

.....................................................................................................................
.....................................................................................................................
.....................................................................................................................
.....................................................................................................................
.....................................................................................................................

.....................................................................................................................
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REPUBLIQUE TUNISIENNE Epreuve : CHINOIS

MIN|STER§3[§§EDUCATION Sectlons Toutes sections (Sauf sport)

EXAMEN DU BACCALAUREAT Durée-1 h 30

SESSION 2016

VR :

N 2 E B, W By DUAT B s
3. i 7E R R w2 DOE 1. PE Z
VY, CE R SR, TIE 3 18 45 AL
i R b EA GE R A X EE EX H
W, M4 M5 /X? PLAE N 3 PGE B 1S
EH wA. XF 5 HEE BRE. &K ER it
% 15 ¥ . ZZIAT %‘B EOXX NN, BN i
B F2A] 5 . FEEN AR A8 XY Hh g Z .

4. dang:  devenir
[RXCHES: (67)

1. Répondez par « X » ou bien « AXE w449

i ¥ " A WE. |

HEy 2 EEA |

HN % 7MW F K P |

M W % B A . |
4
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Epreuve : Chinois (toutes sections - Sauf Sport -)

2. Répondez aux questions suivantes en vous référant au texte :
B 5 N 5 8 BAR?
Nta 2T #R EW N ?
INARVEANEYE 252) : (8 43)
1.38C 262) . (341)
a. Ecrivez les heures suivantes en caractéres : (1 47°)
14 :15 e 20 30 ..coveressosmsesmmnnssssmosarisiens

b. Reliez par fleche le mot et son synonyme : (1.5 41)

{H & WAE
= 0 &
225'a B

(24)

c. A partir du texte, cherchez I'antonyme du mot suivant : (0.5 77)
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2.181% 4 . (541)
a. Complétez par les spécificatifs donnés: (1 43)

(1, #)
[FZAT 45 M IE T — e AL
N BT — s ReHh &

b. Choisissez entre « fl » et « T »: (014)

gRek MER B b TS #FHR .. .
HEH % i —k dbm, B I BE ..
C. Soitlaphrase (F) ﬁ%ﬁ% U2 %—VK)L o (03 47)

a) Ajoutez a @ un complément de degré :

c) Mettez €2 2 la forme interrogative :

.
@ . T Y e
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. 5fE: (64

Rédigez un petit paragraphe dans lequel vous parlez de vos activités
pendant une journée d’étude, en utilisant les mots suivants :

HR R OGR4
k2 EE O 83 L

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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REPUBLIQUE TUNISIENNE Epreuve : RUSSE
MINISTERE DE L'EDUCATION

EXAMEN DU BACCALAUREAT

R RNH Sections : Toutes sections (Sauf sport)
Durée: 1 h 30

SESSION 2016

Axmen :

Le sujet comporte 04 pages

B xHMWKHOM MarasuHe

— WU3BunuTe, y Bac ecTh XHuru o Cankr — [lerepGypre ?

[Iponasen : — Jla , noxanyiicra : Bor Gporoans60Mbl, BOT HCTOPHYECKHE KHHIH. . .

Axmen :

Hrops :

Axmen :

Hrops :

Axwmen :

Urops :

Axmen :

Hrops :

Axwmen :

Bac yro unrepecyer ?
— ®oToansO0Mbl.
— AXmeJ1, a UTO Thl celiuyac yuTaems ?
— Ucropuro Poccun. 5 o060 ynTaTh HCTOPHYECKHE KHUTH.
— 51 Toxe cedYac YMTal0 HCTOPHYECKYyI0 KHHTYy o CeBepHOH BOliHE.
A BOT MOM ChHIH AHIpeH He o4YeHb MOOMT yurTaTh. OH YyBIEKaeTcs
(pyrdos0oM.
— Ho g cnenman, 9ro B Poccun moaum yutarotr MHOTO. Y Bac npekpacHas

nutepatypa : 'opekuii, ToncTol, JlocToeBckwi ...

— Panpiie Mbl UMTan® MHOTO M NO3TOMY MHOro 3Haem. Ho ceiiyac jioju

MaJIO YMTarOT, IOTOMY YTO OHH MHOTO CMOTPST TEJIEBH30D.
— A 5 He 000 CMOTPETh TENEBH30P. TOJBKO HOBOCTH.
— W npasuneHO Aenaeuib, IOTOMY YTO ceiuac NOKa3bIBalOT TONLKO
Tejiecepralibl ¥ pexamy. Thl 3Haelb, 4TO MONO/IbIE JHOOST Ki1yObI
i mickorexkH. OHM Tam BcTpedaroTcs. A Gorartble JOOST pecTOpaHbl
U Ka3MHO.

— Kak Bc€ nmpocTo !
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Epreuve : Russe (toutes sections — Sauf Sport -)

I. Ilonumanue Texcra : ( 6 pts)
1. OTBeThTE « 12 » MM « HeT » : (2pts)

na

HeT

a. |Axmen u HMrops B cynepmapkere.

6. |Axmesn JIOOHUT YUTATh HCTOPHYECKHE KHUTH.

B. |Wrops unTaer o npassnukax B Poccun.

r. [AXMen He TIOOHT CMOTPETh TeNeBH30P.

2. Bwuibepure noaxoasimuii BapuanT orsera : (1pt)

- ¢yrbonom.

a- AHjpeii yBnekaercsi - IUIaBaHHEM.

-  DOOoKcom.

- O6ubnmoTexn u Tearpsl.

0- Mounoaple 1104 100aT - KJ1yOBbl ¥ TMCKOTEKH.

= pecTropaHbl U MarasuHbl.

3. Ilouemy moan cefiyac mano unraror ?(1,5pt)

................................................................................................

------------------------------------------------------------------------------------------------

4. Axmen mobut yrenue. A bl ? Kakue Bamu xo66m ? (1,5pt)

Mon Xo00M . 310 1. s oeiiinesvisessss D P Al S R

2/4
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II.  Jlexcuka : ( 3pts)
1) 3amonnnTe TabAHI cieyIOLHMH coBamy : (1,5pt)
( nHcBMO — TesieBU30p — TelerpaMmMa — (hakc — paguo — razera )

CpeacrBa undopmannu CpeacrBa cBs3HM

2) JlonoJaHuTE TEKCT cjieyIOIUMH ciioBamu : (1,5pt)

MY3bIKY — BpeMss — OTALIXawT

B Hamem HHCTUTYTE CTYNEHTH HE TONBKO YHaTcsi, HO H XOPOWIO NPOBOJST
CBODOREOC L b . di et . Joce SANATHIN CTYMCHTEE « «oivesescons-ossnas biiasnsnasinns
B CTyJ€HYeCKOM Kae. 3heCh MOXHO BCTPETHTBCA C JPY3bSMH, IIOCIYIIATh
..................... weveessees.. , BBITIATB KO)€ ¥ TAHIIEBATH.

III. TI'pammaruxa : ( 6 pts)
1) — BoibepuTe npaBHIALHBIH 0TBeT : (2pts)

2- ‘BUKTOPBCETRA-. "o, ..t ln ool (moxasbiBaJ / nokasai) Apy3bsiM CBOKO
KOJUIEKLIUIO MOHET.
0= ATEOM YIRE 05 vihian S unv s behmsnsninragiadsgs (BBICTYNAN / BBICTYNHI) C COOOLIIEHHEM
Ha Hay4YHOH KOH(EPEHLUH.
B- Ilocye Toro kak Apy3bs BCTPETHIIUCH, OHHM JOMTO ..vevenrenenanenannnnnnn....
(BCIOMHHAIM / BCNOMHMJIM) LIKOJIbHBIE TOJIBI.

re HaKOBEH MBI ot i s S b diaii s s il (mes1ajim — ces1aJIM) PEMOHT KBapTHPHI.
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2) — BoiGepure npaBHIBHBII 0TBET : (2pts)

j=¥]
1

C (xopouumy oneHKaMu / XOPOILME OIEHKH ) Bbl 0053aTeNbHO NOCTYIIUTE B MUHCTUTYT.

(=)
1

BecHoii Ha cTone B Ba3e BCer/Jia CTOAT MHOIO (SIPKUX L{BETOB / SPKHE LBETHI).

B- Yepes mecsn B (1epeBeH / EPEBHSIX) BHIPACTYT TEPBBIE BECEHHHE LBETHI.

v

Kaxk Tonsko Anapei e3nun x (PoUTeNs M / pOAUTENH), pafloCTHO OHU BCTPETHIIH €T0.

3) — MonosHuTe NpeAIoKeHHs CICAYIOMHMHE coBamn : (2pts)
( 49ro — 4yTobBI — KOTOpBIH — XOTH )

a- Mapuna npuexana B MOCKBY, .........c..c.euuen.... YYHUTHCS B YHUBEPCUTETE.

0= S MY B PCCTOPAH, +.- oL 05 . » sumisnibnnssisnsnsih HaxoauTcs Ha iomam [ymikuna.

Bl Maxkcum xuBér Bo ®panumu, on ILIOXO miaopm 10-(ppaHITy3CKH.
r- Mama MHe CKa3aJia, .........cccevvunenen.n... y MeHs1 BBICOKas TeMIleparypa.

IV. Couunenme : (5pts)

JK¥3Hb B rOpo/ie OY€Hb OTIHYACTCS OT XKU3HH B JiepeBHE. PaccKaxuTe, I/ie Bbl
mobuTe KUTh B ropoie Wi B aepesne ? U nouemy ?

......................................................................................................

......................................................................................................
......................................................................................................
......................................................................................................
......................................................................................................
......................................................................................................
......................................................................................................

------------------------------------------------------------------------------------------------------
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REPUBLIQUE TUNISIENNE Epreuve : ANGLAIS
MINISTERE DE L'EDUCATION
A E K Section : Sport
EXAMEN DU BACCALAUREAT
Durée:2 H Coefficient: 1.5
SESSION 2016 Session de controle

L/

Le sujet comporte 04 pages.

THE TEXT

]S

Cliff Young, a potato farmer, took part in a Sydney-to-Melbourne ultra-marathon
face in 1983. Coached by his mother who was 81 at the time, Cliff Young started the
marathon with work boots and overalls.

Competing against world-class marathon runners, who were backed up by big sports
companies and had hundreds of hours preparing for the race, Cliff Young’s informal
training regime consists in running after his sheep. He told the organizers that if he
could run after his sheep for a few days, he surely could compete with other runners.
The ultra marathon normally took 5 days to complete, so the potato farmer’s decision
seemed suicidal. In fact, some friends tried to stop him from running the super-
difficult race because they thought Cliff Young could die due to the heat and fatigue.
After all, he’s 61 years old!

To cut the story short, Cliff Young managed to finish the race. While the young
racers were sleeping, he continued the race throughout the night. The young athletes
left him far behind until the very last night when he eventually led the marathon.

Cliff Young not only managed to win the marathon but also to break the race record
by 9 hours! He even gave away his prize money to the rest of the runners after him.
After the win, he continued to run in many ultra-marathon races and has even set
standards in the world of endurance racing. His running style, dubbed “The Cliff

Shuffle”, is a famous running technique adopted by many runners in the world today.

Adapted from curry-heute.com
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ANGLAIS :(SECTION SPORT)

READING COMPREHENSION QUESTIONS (S marks)
1. Tick (¥) the right option to choose the main message of the text. (1mark)

Being a champion means you should be

a. wealthy and healthy. '
b. clever and courageous. l
c. popular and sponsored. l

2. The following statement is false. Correct it with one detail from paragraph 5.
(1mark)

Cliff Young kept the marathon award for himself.
3. Tick (¥) the right alternative (1 mark)

Backed up (paragraph 2) means

a. supported ' I
b. employed \
c. respected - \

4. What does the underlined word refer to? (1 mark)

“they? (paragraph 3,106 3) 1eIeIS 10 o5 i it seniiesososassdsolerorsots
5. Do you think Cliff Young is a super hero? ............. Why/Why not? (1 mark)

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

..................................................................................................................................
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LANGUAGE (10 marks)

1. Select 7 words from the list below to complete the following paragraph.
(0.5x7=3.5 marks)

less / who / up / leads / as / practising /like/ which /

abuse

Sports can improve a child's academic and health development. First of all, the discipline
that students must show in athletics®............... to achievements in other aspects of their
lives. Also, exercising speeds @............... the development of the brain. Sports help
prevent drug and alcohol ©................ . Even if the students smoke, they are likely to quit.
There are many benefits in @............... sports. Active students have ©............. stress. This
makes them do better in tests. Exercising also controls your weight, ®......... ......decreases
the chance of diseases such @............... cancer, diabetes, metabolic system, and cardio

vascular disease.

2. Put the bracketed words in the right tense and/or form. (0.5x7=3,5 marks)

The link between education and social benefits has long been recognized. In fact, education
brings many benefits to society. For instance, more (educate) ......... people tend to live
longer. Early philosophers (point) ............ out that education was central to the moral
fulfilment of individuals and the well-(be) ............ of the society in which they live. In the
past few decades, research has supported this conventional wisdom, (reveal) ............ that
education not only enables individuals (perform) ............ better in the labour market, but
also helps to improve their overall health, promote active (citizen) ............ and contain
violence. There is evidence on the relationship between education and social outcomes
including health, civic (engage) ............ and social comfort in many countries where
education is of great value.

3. Circle the right option. (0.5x6=3 marks)

These days, educating Digital Natives is presenting a challenge to parents and teachers. It
seems children never get a break (from/about/in) technology. Whether at school or at home,
for work or for play, there’s always a screen in the room. But parents do not know (in/on/at)
what point the harms of digital devices outweigh their benefits. Children love their video
games. If (leave/left/living) alone, many children would have (any/no/every) problem at all
spending an entire day (play/playing/played), or surfing and searching for the most recent and
(challenge/challenged/challenging) ones. While this type of gaming does have its benefits,
most adults will agree that a day-long gaming marathon is excessive.
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WRITING (5 marks)

Your English pen friend is against participating in voluntary activities. What do
you think of his attitude? Write her/him a ten-line letter to express your opinion
about voluntary work.

Dear James
»

...... LA A A AL L R A L A R R R R R R R L R R R R L A R R L R R AR AR L R R R A Rl R Rl bl
.............................................................................................................................................
.....................................................................................................................................
S R
.............................................................................................................................................

tErRERRRT RS LA R L L R S L A R R R R R Rl R LRl Ll
..............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................
AN e SRl L e e e e AR G A, A LN e G T
.............................................................................................................................................

Yours,
Farid(a)
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REPUBLIQUE TUNISIENNE Epreuve : FRANCAIS
MINISTERE 2% I;EDUCATION Section - Sport
EXAMEN DU BACCALAUREAT | Durée: 2 H Coefficient : 1.5
SESSION 2016 Session de contréle

/

Jai toujours du mal & évoquer ma victoire 2 Roland-Garros. Sur le Senior Tour, on nous parle
souvent de notre gloire d’antan'. Pour moi, tout ¢a, c’est fini. Laisser le passé derriére soi sans regret est le
seul moyen d’avancer. Ce n’est pas toujours facile. Quand je rentre sur un court, a 40 ans passés, pour
disputer un match de vétéran, et que j’entends : « Veuillez accueillir Yannick Noah, il a gagné Roland-
Garros, il y a vingt ans ! 11 a gagné vingt-trois tournois !», j’ai envie de répondre : « C’est trés bien tout ¢a,
sauf que...ce n’est plus moi.»

Ce qui ne veut pas dire que je crache sur mon passé. Bien au contraire. 1 est évident que je ne serais
pas ce que je suis aujourd’hui sans cette victoire en finale de Roland-Garros face a4 Mats Wilander |...]

Je sais ce que ma victoire a d’exceptionnel. A chaque fois que je tomberai sur ces images, j’aurai les
larmes aux yeux et des frissons dans le dos [...]

Ce qu’il y a d’émouvant dans cette victoire, c’est ce jeune gargon passionné et sensible qui, aprés
tout un tas d’efforts, de plaisirs et de doutes, s’offre I’occasion unique de se jeter dans ies bras de son pére
et de lui dire tout en pleurant et en I’embrassant : « Papa, je t’aime, je t’aime ! » Tout cela sous les yeux de
la famille réunie, la famille « famille », la famille des amis, la famille du tennis, la France, le Cameroun, et
ma copine du moment, Jill, associée pour la vie a cet exploit sportif qui m’a marqué au fer... Car la chute fut
trés dure aprés ces instants de pur bonheur. }’ai cru que jamais je ne m’en remettrais.

J’avais I'impression d’avoir gagné un bon pour tout et n’importe quoi, quels que soient mes actes,
hors des criteres habituels dont j’avais besoin pour marcher droit. J’avais révé d’une victoire 2 Roland-
Garros comme du plus beau jour de ma vie, je me revoyais, adolescent, montant quatre a quatre les escaliers
des tribunes et regardant le central vide, j’entendais presque les clameurs du public, méme en plein hiver, et
voila que, trois jours aprés mon « triomphe », il ne restait plus qu’une énorme désillusion” j*étais projeté
dans un monde totalement bidon. J’avais donc fait tout ¢a pour me retrouver couvert de tout ce que je
détestais le plus au monde : les flatteries, les mensonges, et les coups de brosse a reluire ?[...]

A partir de 14, j"ai complétement changé. J’ai eu tellement peur ! Je me suis dit : « 1l faut que tu te
construises une vraie belle vie.» Je me suis marié, j’ai eu des enfants, je me suis lancé a fond dans
Passociatif, avec les Enfants de la Terre, puis Féte le Mur’. Et c’est grice a cela que je m’en suis sorti.

Noah par Noah
Edition : Frangois Verdoux et Mireille Paolini

Le cherche midi 2005

| D’antan : d’autrefois

2 Désillusion : déception
? Enfants de la Terre, Féte le Mur : associations qui 5’occupent d’enfants pauvres.
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ETUDE DE TEXTE : (10 points)

1- Pourquoi Noah ressent-il un malaise lors de I’évocation de sa gloire d’autrefois ?

Relevez un indice textuel qui le montre. (2 points)

(3]
[

Comment Noah qualifie-t-il sa victoire a Rolland Garros ?

Relevez et expliquez un procédé d’écriture qui en rend compte. - (3 points)
3- Pour quelle raison Noah est-il décu quelques jours aprés sa victoire ?
Justifiez votre réponse par un indice du texte. (2 points)

4- Comment Noah a-t-il pu surmonter cette situation décevante ? (3 points)

ll- ESSAI : (10 points)

Noah écrit : « laisser le passé derriére soi sans regret est le seul moyen d’avancer ».

Selon vous, pour progresser dans la vie, les jeunes d’aujourd’hui doivent-ils oublier les réussites
et les exploits des générations précédentes ?

Développez un point de vue personnel en vous appuyant sur des arguments et des exemples précis.
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REPUBLIQUE TUNISIENNE

MINISTERE DE L'EDUCATION | pr
EXAMEN DU BACCALAUREAT | Durée : 2 h
SESSION2016 | Session de contréle "

Le sujet comporte 3 pages numérotées 1/3 , 2/3 et 3/3.

La page 3/3 est a remettre avec la copie.

Exercice 1 (7 points)

k est un nombre reel.
.

On considére la suite (u,) définie par : 3
L 4 =gun +k pourtoutnelN.

|.  Dans cette partie, on prend k = %

1) Calculer u, et u,.
2) Montrer que pour tout n€iN, u, =1.

Il.  Dans toute la suite de I'exercice, on prend k = —-%.

1) a) Calculer u, et u,.
b) En déduire que la suite (u,) n'est pas geometrique.
2) Soit la suite (v,) définie sur IN par v, = 2u, + 3.

a) Montrer que (v,)est une suite géométrique de raison % et

de premier terme v, =9.

b) Déterminer v,en fonction de n.
c) Calculer la limite de la suite (u,) .

3) a) Montrer que pour tout nelN, u,-u_ . = %vn .

b) En déduire les variations de la suite (up,).

c) Montrer que pour tout neliN, u, 2 -'—'2-:-”- .

4) On donne les sommes suivantes :

Montrer que S, —2T5,4 =2016.



Exercice 2 (6 points)
Dans un lycée sportif, dix éleves ont été meédaillés lors d’'une compétition régionale.
Le tableau suivant donne la repartition de ces éleves selon le sexe et 'activité sportive.

Activité Boxe Karaté Judo Natation
Sexe i s =
Fille L 1 o 2
Garcon 3 e 2 i

1) On choisit au hasard deux éleves parmi les dix médaillés.
Calculer la probabilité de chacun des deux événements suivants :
A : « Les deux éleves choisis pratiquent la natation ».
B : « Parmi les deux eleves choisis, un seul pratique le judo ».
2) Une association choisit au hasard trois éleves parmi les dix médaillés pour les
recompenser en leur payant un voyage a l'étranger.
a) Calculer la probabilité de chacun des evenements suivants :
E : « Les trois champions choisis sont de méme sexe »
F : « Les trois champions choisis pratiquent la méme activité sportive »
G : « Au moins un champion parmi les trois recompenseés pratique le judo »

b) Calculer la probabilité de 'éevénement EUF.

c) Soit X la variable aléatoire prenant pour valeur le nombre de medaillés en boxe.
Déterminer la loi de probabilité de X et calculer son espérance mathématique.

Exercice 3 (7 points)

Dans I'annexe ci-jointe on a représenté, dans un repére orthonormé (o, i, j), la courbe C
d'une fonction f définie sur IR, ayant une asymptote d'équation y = 0, une branche

parabolique de direction I'axe des ordonneées et la droite A comme tangente en A(1,1).

1) Par lecture graphique, déterminer :
a) f(0), f(1), f(1+In2) et f'(1).

b) X—l!)rﬂoo f(x) et xﬁ)rpm 10X .

g

c) l'ensemble des reels x tels que . LX) <2.

2) Sachant que pour tout réel x, on a : f(x) = e™** ol o et B sont deux réels .

a) Montrerque a=1etf = -1.
b) Déterminer f'(x) pour tout reel x.
3) a) Montrer que f est une bijection de IR sur un intervalle | que I'on précisera.

b) Déterminer f“(-:le-) (1) etF(2) .

c¢) Construire, dans I'annexe, la courbe C’ de '
4) a) Calculer I'aire, en u.a, de la partie du plan limitée par la courbe C , la tangente

A et la droite d'equation x=0.
b) En déduire que l'aire, en u.a, de la partie du plan limitée par la courbe C’ et les

droites d’équations x =1 et y=0 est égale a Je-'
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Epreuve : Mathématiques — Section : sport ( session de contrdle)
Annexe a rendre avec la copie
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REPUBLIQUE TUNISIENNE , Epreuve : Sciences physiques

MINISTERE DE L'EDUCATION

XKKH K Section : Sport
BNy LU BACCOALAUREAY Coefficient : 1 Durée : 2h
SESSION 2016 Session de controle

Le sujet comporte 4 pages numérotées de 1/4 a 4/4

CHIMIE (8 points)
Exercice 1 (4 points)

On dispose d’un alcool A de formule brute C3;HgO et d’'un composé organique B de formule semi-
développée H— C—0—CH,—CH,—CH;
I(I)
1) Justifier que A et B ne sont pas des isoméres.
2) Ecrire les deux formules semi-développées possibles des deux isoméres alcools de
formule brute C;HgO. Préciser le nom et la classe de chacun.
3) La réaction de I’acide méthanoique avec I’un de ces deux isoméres alcools, donne de I’eau et
le composé B.
a- Préciser la fonction chimique de B.
b- Nommer cette réaction et citer deux parmi ses caractéres.
c- Ecrire, en utilisant les formules semi-développées, I’équation de cette réaction.

Exercice 2 (4 points)

La réaction de I’acide nitreux HNO, avec une amine D, est modélisée par I’équation suivante :
Db + HNO, 5> E + Nyg + HO
E est un composé organique de formule semi-développée CH;—CH, -OH.
1) Indiquer la fonction chimique du composé E. Nommer ce composé.
2) Donner :
- La classe de I’amine D;.
- La formule semi-développée et le nom de D,.
3) On prépare une solution (S) en introduisant une quantité de I’amine D; dans I’eau pure. On
ajoute a cette solution quelques gouttes de bleu de bromothymol (BBT).
a- Indiquer la couleur de la solution (S) suite a I’addition du BBT.
b- Préciser le caractére acide ou base de (S).
¢- Ecrire I’équation de la réaction d’ionisation de D, dans I’eau pure.
4) L’amine D, de formule semi-développée CH;-NH-CH; est un isomeére de D;.
1/4



a- Nommer D, et préciser sa classe.
b- Ecrire I’équation de la réaction qui se produit entre I’amine D, et le chlorure d’acyle de
formule semi-développée CH3—F —Cl.

PHYSIQUE (12 points)
Exercice 1 (6,25 points)

On considére un pendule élastique constitué par :

- Un solide (S), supposé ponctuel, de masse m ;

- Un ressort (R), & spires non jointives, de masse supposée négligeable et de raideur k = 25 N.m’.
L’une des extrémités du ressort (R) est maintenue fixe. A .1’autre extrémité on accroche le solide (S).
Celui-ci peut osciller horizontalement autour de sa position d’équilibre.

La position du centre d’inertie G de (S) est repérée, a chaque instant, dans le repére (0,_i.) par son

¢longation x ; O étant la position de G a 1’équilibre et iun vecteur unitaire porté par I'axe x’x
comme I’indique la figure -1-.

R) (S)

P74
[}
Q
Il
=

= e Figure -1-
1 ; > g

X7 0 X X

On écarte (S) de sa position d’équilibre d’une distance d = X,y dans le sens des élongations positives
et on I’abandonne, sans vitesse initiale, at =0 s.
I- Les oscillations sont supposées non amorties (frottements supposés négligeables). Des mesures
expérimentales ont permis de déterminer :
- L’élongation maximale des oscillations de G, X0 = 0,04 m;
- La période propre des oscillations de G, To = 0,2 s.
1) a- Reproduire la figure-1- et représenter les forces exercées sur (S),
b- Etablir I’équation différentielle du mouvement du centre d’inertie G de (S).
2) a- Déduire la nature du mouvement de (S).
b- Ecrire, en fonction de Xpg, ¢ €t o ’équation horaire du mouvement de (S) ; moet @o
étant respectivement la pulsation propre et la phase initiale du mouvement de (S).
c- Déterminer les valeurs de g et (p o. En déduire la masse m de (S).
II- En réalité, le solide (S) est soumis a des forces de frottement visqueux équivalentes a une force

f=-h ;; ou h est une constante positive et v le vecteur vitesse instantanée de G. -

L’enregistrement de 1’évolution, au cours du temps, de I’élongation x du centre d’inertie G donne la
courbe de la figure -2-.
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1) Préciser le nom du régime d’oscillation dans ce cas.
2) a- Donner I’expression de I’énergie mécanique E
du systeme {solide, ressort, terre} en fonction
dek, x,metv.
On prendra I’énergie potentielle de pesanteur
nuile (Epp = 0) au niveau du plan horizontal
passant par le centre d’inertie G.
b- Justifier, qu’at =0 s, I’énergie mécanique de ce
systeme s’écrit Eg = %—kX,zno.
c- Calculer les valeurs E, et E; de I’énergie mécanique respectivement aux instants t, =0 s
ett =t;.
d- Déduire que ce systéme est non conservatif.
3) Le pendule est maintenant, soumis a des excitations sinusoidales de fréquence N réglable.
L’évolution de I'amplitude X,, en fonction de la fréquence N des excitations a permis de
tracer la courbe de la figure -3-.

AX m (m)
0,].. . T

0,05
+ : + : + LA,
O] 1 2 3 4 - 6

a- Préciser le nom du phénoméne mis en évidence lorsque X,, atteint sa valeur la plus élevée
notée X,,.

b- Déterminer, a partir du graphe, la valeur de X, ainsi que celle de la fréquence N;
correspondante.
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Exercice 2 (5,75 points) N X,

) A A A L s e (1)
On considére trois radioéléments ,' X, , 2 X5 et i Kt ..\

i Z, Zy73 '
S 142F -~~~ ===~ F--2e X,
Le noyau z: X, est radioactif ; il se désintégre en donnant ! '
le noyau 2)_(2 avec émission d’une particule (Y). A son tour, Wnlise i E
2)(2 se désintégre en donnant 2}(3 et émettant une :: E ': Z
50" 91 92 1
5 4 - .

particule a (; He). Le diagramme de la figure -4-, fait F e -

correspondre a chacun des trois noyaux, son nombre de
charge Z et son nombre de neutron N = A-Z. On rappelle que A est le nombre de masse du noyau.
1) a- Déterminer, a partir du diagramme de la figure -4-, les nombres de masse A}, A; et A3
correspondants respectivement aux noyaux X, X; et X;.
b- Identifier, par leur symbole, ces trois noyaux en utilisant le tableau suivant :

by Radium Thorium Protactinium Uranium Neptunium
(Ra) (Th) (Pa) (Y] (Np)
oming do 88 90 91 92 93
charge Z

2) a- Ecrire, en énongant les lois de conservation utilisées, 1’équation de la réaction nucléaire,

notée (1) dans le diagramme de la figure -4-, permettant la désintégration de ;“X, en
;3 X, . Préciser alors le type de cette radioactivité.
. e

b- Expliquer I’origine de la particule (Y) émise par le noyau 2 X,.

3) Indiquer le type de la radioactivité au cours de la désintégration notée (2) dans le diagramme
de la figure -4-.

4) Le noyau d’hélium gHe peut étre obtenu a partir d’'un noyau de deutérium ?H et un noyau
de tritium ::H selon la réaction nucléaire suivante:
2 3 4 1
H + H - ,He + on
a- Nommer cette réaction et préciser si elle est spontanée ou provoquée.

b- Calculer, en MeV, ’énergie E libérée lors de la formation d’un noyau;He y
Données : - Masse d’un noyau de deutérium : m (%H) =2,01355u;
- Masse d’un noyau de tritium-: m (?H)_= 3,01550 u ;
- Masse d’un noyau d’hélium : m (;He) =4,00260 u ;

- Masse d’un neutron : m (3n) =1,00866 u ;
- Unité de masse atomique : u = 931,5 MeV.c%
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Le sujet comporte quatre pages numérotées : 1/4 - 2/4 - 3/4 et 4/4

PREMIERE PARTIE (8 points)
I- QCM (4 points)

Pour chacun des items suivants (de 1 a 8), il peut y avoir une (ou deux) réponse(s) correcte(s). Relevez
sur votre copie le numéro de chaque item et indiquez dans chaque cas, la (ou les deux) lettre(s)
correspondant a la (ou aux deux) réponse(s) correcte(s).

N.B : Toute réponse fausse annule la note attribuée a I'item.

1) Le gaméte a I'origine d’un individu trisomique résulte de la non disjonction :
a. des chromatides sceurs en anaphase 1.
b. des chromatides sceurs en anaphase II.
c. des chromosomes homologues en anaphase I.
d. des chromosomes homologues en anaphase II.

2) Le schéma ci-contre représente un circuit neuronique ou ie
message herveux naissant au niveau du point A se transmet dans : A
a. le sens indiqué par la fleche 1. l V
b. le sens indiqué par la fleche 2. O] e <
c. le sens indiqué par la fleche 3. 2
d. les deux sens 1 et 2 indiqués par les fleches. D

3) Les fuseaux neuromusculaires sont des récepteurs sensoriels :
a. sensibles a I'étirement du muscle.
b. sensibles a la percussion du tendon.
c. localisés au niveau des tendons.
d. localisés au niveau des muscles squelettiques.

4) Les fibres Ia sont:
a. des axones des neurones sensitifs.
b. des dendrites des neurones sensitifs.
c. conductrices du message nerveux moteur.
d. conductrices du message nerveux sensitif.

5) La fixation d’acétyicholine sur les récepteurs de la membrane post-synaptique
déclenche I'ouverture des canaux :
a. de fuite.
b. chimio-dépendants aux ions K*.
c. chimio-dépendants aux ions Na".
d. voltage-dépendants aux ions Ca™.

6) Au niveau de la plaque motrice, la transmission du message nerveux fait intervenir :
a. le GABA.
b. la dopamine.
c. l'adrénaline.
d. l'acétylcholine.

Sécrétée par les médullo-surrénales, 'adrénaline :
entraine une vasodilatation des artérioles.

entraine une baisse du rythme cardiaque.

constitue une régulation hormonale a court terme.
constitue une régulation hormonale & moyen terme.

apop
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8) Une stimulation efficace appliquée au niveau du nerf pneumogastrique (nerf X)
entraine : il

une hypersécrétion d’adrénaline.

une vasoconstriction des artérioles.

une diminution du rythme cardiaque.

une levée de l'inhibition du centre bulbaire vasomoteur.

apow

II-Fonction reproductrice chez ’homme (4 points)
Le document 1 représente un schéma simplifi¢ du déroulement de la spermatogenése.

C[:C,_-1 3 -f/i:(}————ﬁnn,+_5
N

@

O

OXO

A B C D
Document 1

1) a- Identifiez les phases A, B, C et D de la spermatogenése.
b- Nommez les cellules désignées par les fleches 1,2, 3, 4 et 5.
c- Précisez le nombre et I'état des chromosomes des cellules désignées par les fleches 1, 2, 3, 4 et 5.

2) Expliquez le mécanisme du contréle hormonal du déroulement de la spermatogenése.

DEUXIEME PARTIE (12 points)

I- Régulation de la pression artérielle (6 points)

On se propose d'étudier les mécanismes de la réponse réflexe de I'organisme suite a la variation de la
pression artérielle au niveau du sinus carotidien. Pour cela, on réalise les deux expériences suivantes :

1) Expérience 1:

On procéde a la mise en place, sur les carotides d'un animal anesthésié, des ligatures L1 puis L2 et on
mesure la variation de la pression artérielle de I'organisme.
Les résultats sont résumés dans le document 2.

Pression artérielle (mm Ha)
)

180 +

160 —

140 -

120 -

- > > < : — > Temps (min)
pes P 0y L2 : '
ligature ligature sinus carotidien

L1 carotide

Document 2
Analysez la courbe du document 2 en vue de montrer comment les ligatures L1 et L2 entrainent des
variations de la pression artérielle de I'animal.
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2) Expérience 2 :

Sur le méme animal anesthésié, on procéde a la mise en place des ligatures L1 puis L2. Ensuite :
- on mesure l'activité électrique des fibres des nerfs de Hering, des fibres sympathiques et des fibres
parasympathiques ainsi que la fréquence cardiaque.
- on suit la variation de la vasomotricité des artérioles.

Les résultats obtenus sont représentés dans le document 3.

Avant la pose | Suite a la pose | Suite a la pose

de ligatures de L1 de L2
Activité électrique des nerfs de Hering 140 40 250
fibres (potentiels d’action | parasympathiques 70 30 100
par seconde) sympathiques 80 140 30
Fréquence cardiaque (battements par minute) 75 120 60

Vasomotricité des artérioles

Document 3
A partir des informations fournies par les documents 2 et 3, expliquez comment interviennent les fibres
des nerfs de Hering et les fibres sympathiques et parasympathiques dans la variation de la fréquence
cardiaque et la vasomotricité des artérioles a la suite de la pose des ligatures L1 et L2.

3) A partir des informations dégagées précédemment et en faisant appel a vos connaissances, expliquez
a l'aide d'un schéma fonctionnel, le mécanisme de la régulation nerveuse de la pression artérielle suite a
une hypertension.

I1I-Génétique humaine (6 points)
Le document 4 représente I'arbre généalogique d’une famille dont certains membres sont atteints d’'une
anomalie héréditaire.

I
1 1 . homme atteint
. femme atteinte
11 [:| homme sain
r l O femme saine
v 1 é 3 O foetus
Document 4

1) Exploitez les données du document 4 en vue de discutér chacune des hypothéses suivantes :

l'alléle responsable de I'anomalie est récessif autosomal.

I'aliéle responsable de I'anomalie est dominant autosomal.

I'alléle responsable de I'anomalie est récessif porté par le chromosome sexuel X.
I'alléle responsable de I'anomalie est dominant porté par le chromosome sexuel X.
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2) Pour déterminer la localisation chromosomique du géne en guestion, on réalise par la technique de

I'électrophorése, I'analyse des fragments d’ADN correspondant aux aliéles A; et Az du géne impliqué dans
I'anomalie.

Le document 5 représente les résultats obtenus chez les individus I et I11>.

12 1112

Aq

Az

Document 5

Exploitez les données des documents 4 et 5 en vue :
- d'identifier parmi les alieles A1 et A; celui qui est responsabie de I'anomalie.
- de préciser la localisation du géne en question.

3) Les documents 6a et 6b représentent les caryotypes respectifs des deux feetus Fi et Fa.

¥ M KE KK ke | E MK KK KK Ky
XX % KE K% | yX K% K% KX KX
KK H?') )Qg }Qg Ks?ﬂ “sx ?');'i . 733‘ 3]:, X‘H
dao e ) LR )\)\
S I
Document 6a & 2(Ilboc.umemt 6b
Document 6

Exploitez les informations dégagées précédemment et les données du document 6 en vue de préciser le
sexe et le phénotype de chaque foetus.

4) Ecrivez les génotypes des individus, I, I1I; et des deux foetus F et F».
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